

# 东莞,小店里的鏖战

2008年5月,105国道赣县沙地路段发生一起恶性抢劫案件,涉案的3名犯罪嫌疑人迅速被江西省赣县公安局抓获,惟有湖南籍犯罪嫌疑人余知伟在逃。

为了尽早抓获余知伟,赣县公安局追捕小组在一个月内三次赴湖南省郴州市余知伟的家中进行抓捕,并要其家属对余知伟进行规劝,督促他投案自首。

2011年12月11日晚,有情报反映余知伟可能在东莞市长安镇落脚。12日凌晨1时,刚刚回到赣县还没有睡上一觉的赣县公安局刑侦大队副大队长肖钢强,又和民警赖剑峰驱车赶赴东莞长安。此时,远在内蒙古鄂尔多斯追捕在逃人员的情报信息中队指导员龚平从内蒙古直飞深圳与肖钢强等会合。

13日一早,追捕小组了解到,一名叫杨斌的男子与余知伟关系密切。经过进一步了解,杨斌系宁都县人,追捕小组立即通过宁都县公安局做通了杨斌的工作,其确有一名朋友叫阿伟,湖南人,老婆怀孕,父亲在长安镇长兴街亚都酒店附近开水果店,一个个特征都与余知伟

相吻合,一个警惕狡猾潜逃多年的犯罪嫌疑人终于在追捕小组的不懈努力下暴露出来。

12月13日上午11时,追捕组向长安派出所请求协助抓捕余知伟,肖钢强、龚平、赖剑峰三人根据杨斌提供的情况,先行来到长安镇长兴街亚都酒店旁进行摸排,在一处名叫“娜娜水果店”门前的摊子上发现一名中年人与余知伟的父亲余红特征非常吻合。

为了不打草惊蛇,抓捕组一行3人走进水果店对面的煲仔饭馆假装吃饭进行监视。11时30分许,抓捕组发现一名年轻男子进入水果店内,经反复辨认,确定其正是在逃多年的余知伟。

此时,余知伟正在柜台后面准备离开,余父在店内削甘蔗,地上有数把削甘蔗的刀具。关键时刻,肖钢强等人决定立即对余知伟进行抓捕。三人慢慢逼近水果店,肖钢强和龚平两人一左一右向余知伟走去,赖剑峰则留在余父旁边,防止其持刀伤人阻挠抓捕。

长期的逃亡生涯,让余知伟和他的家人都异常警觉和狡猾。当看到肖钢强等人向他走近时,余知伟本能地盯住了他们。当民警表明身份

时,余知伟脱口而出:“你们是不是安徽公安?”

抓捕小组已经掌握余知伟在安徽还犯下过大案,进一步确定他就是余知伟。就在肖钢强准备上前对其实施抓捕时,余知伟突然从身边的甘蔗堆中抽出一把甘蔗刀,挥刀向外逃窜。

面对疯狂的在逃人员,肖钢强毫不犹豫一个箭步冲上前去将其死死抱住,眼看无法挣脱,丧心病狂的余知伟持刀向肖钢强的头部一阵猛砍,10余平方米的小店里顿时一片血雾和刀光。

龚平奋不顾身上前一把抓住余知伟的右手,奋力夺刀。此时赖剑峰已经和余父扭打在一起,余父拖着赖剑峰,高声向余知伟大喊:“赶快逃!赶快逃!”阻扰民警抓捕。

眼看余知伟挣脱冲出小店,已经身中数刀血流满面的肖钢强再一次扑了上去,在余知伟就要冲进人群的一瞬间,将其扑倒在地,龚平和赖剑峰也奋不顾身地压了上去。

此时,已经疯狂到极点的余知伟咬住龚平的右手大拇指不松口,余父也扑将上来,妄

图让余知伟挣脱民警的控制。五个人扭成一团,但三位民警没有一个松手,任凭余知伟疯狂挣扎和余父拉扯干扰,死死将其按在身后。在将手铐铐住余知伟的一刻,近乎虚脱的肖钢强一下晕倒过去,龚平也因体力不支倒在地上。此时的肖钢强已经是血人一个,从水果店到街上,全都是血迹斑斑,而余知伟的衣服已经被抓捕小组刑警的鲜血全部染红。

搏斗中,肖钢强被砍了9刀,其中头顶部5处、面部2处,手臂2处,左脸颊和耳垂均被削掉一块肉,头部有3处刀伤深可见颅骨,最长伤口达10厘米,缝了20多针。龚平右手臂和右手大拇指被咬伤,大拇指根部被全部咬烂,头部被硬物击中,有轻度脑震荡。赖剑峰胸部多处挫伤。

接到报警的长安警方迅速赶到, 将已被制伏的余知伟父子控制, 并把已经因失血过多而昏迷的肖钢强和受伤倒地的龚平迅速送往长安医院救治。

至此,赣县公安局已追回网上在逃人员33名,网上在逃人员下降率达91.67%。

(摘自《人民公安》 林绍荣/文)

## 七旬老汉终于找到了九旬老母

七旬老汉在离别老家50多年后,带着儿子回来寻母。在江苏省徐州市公安局泉山分局民警的热心帮助下,终于找到了九旬高龄的老母。看着两位老人紧紧相拥,泣不成声的动人一幕,夹河派出所民警杜勇悄悄抹去眼角的泪水,心里感觉非常欣慰。

**“俺来找娘,你帮俺查查还在不”**

1月31日清晨,徐州市公安局泉山分局夹河派出所民警杜勇正在值班室里忙碌着,在门口徘徊、欲言又止的一位老人引起了他的注意:“老大爷,我是派出所民警,您有什么事需要帮助吗?”

“俺来找娘,您帮俺查查还在不?”看着民警真诚的目光,老人说。原来,老人叫王延民,72岁,来自新疆伊犁,祖籍徐州,上世纪50年代末因家贫,不到20岁的他就外出闯荡,后来辗转来到乌鲁木齐,定居成家。

期间,王延民曾给家里写过信,1984年其小姨也去新疆找过他。此后,他家搬到了伊犁,徐州老家也开始拆迁,母亲等亲人不知搬到何处。从此,王延民便和徐州的亲人彻底失去了联系。

岁月催人老,思乡情更浓。春节一过,王延民就带上两个儿子,回徐州寻亲。然而,时隔50多年,儿时的家早已找不到了,凭着残存

的印象,老人来到记忆中的家所在地的派出所求助。

**“多年不见,妈还是我心中旧模样”**

当年的住址上早已高楼林立,由于时间久远,王延民也只依稀记得自己小妹妹的名字,以及从前一个叫“蒲包营”(音)的地名。

看着老人焦急、期盼的眼神,杜勇立即找来户籍民警,迅速登录警务平台查询。经查询比对,确定了王延民小妹的住址,就在本所辖区醒狮小区附近。同时,经多方打听,获知“蒲包营”正是醒狮小区原址。

据此,杜勇推断,王延民的老母亲可能就住在醒狮小区,从年龄上推断,老人应该在90岁以上了。于是,杜勇立即会同该小区的社区民警一道,利用警务平台和入户调查台账分头展开查询。

当打开一位叫王玉英的老人的个人信息时,王延民猛地站起来,指着屏幕上的照片格外激动:“这就是我的母亲啊,几十年没见面了,她还是我心中的旧模样!”说话间,泪流满面。

**“这么久了,做梦都在想我的儿啊”**

为了确认王老太的身份,杜勇先给醒狮小区居委会的张主任打了电话。张主任告诉杜勇,王玉英老人今年已经91岁,腿脚不便,据说确实有一个儿子长年在外地。

细心的杜勇考虑到王老太太岁太大,为防止过度激动造成身体不适,就和张主任商量好,先由张主任上门给老太太吹吹风,打个招呼。

张主任快步来到醒狮小区的一栋居民楼。进入王家,一番嘘寒问暖之后,张主任问王老太:“老太太,给你说个事,你别激动,听说你有个儿子在新疆?”王老太说:“是啊,老大大在新疆呢,多少年了,也不知道现在怎样了。”

**“你见过他吗?”**

“想啊,孩子走了这么多年,连做梦都想儿子啊!”张主任接着告诉了王老太这个从天而降的喜悦:“老太太,你的大儿子回来了,就在派出所等着呢,我就这带你过来见你!”

**“亲人团聚,是我们最大的心愿”**

当快走进单元门时,杜勇发现王延民有

些摇晃,赶紧搀扶着他。王延民说,马上就能见到老母亲了,太激动。敲开家门,屋内光线有些暗淡,但王延民还是很快就认出了坐在沙发上发的老母亲。

“娘,我回来了!”王延民的眼泪夺眶而出。王老太颤巍巍地站起来,朝着儿子走过去:“是延民吗?你真的回来了吗?可想妈了!”王延民赶紧扶住母亲,母子相拥,喜极而泣。

“我都72岁了,时间太久了,来的时候我都没抱多大的希望,我甚至想母亲可能都不在了。”王延民紧握着杜勇的手:“没想到这么顺利找到家,庆幸老母亲还健在,是您给我找到回家的路啊!”

已近中午12点,王家的亲戚们连声道谢,一再挽留杜勇留下吃饭。杜勇笑着婉拒:“这是我们分内的事,每个民警都会这样做的。能帮你们全家团聚,也是我们警察最大的心愿!”

(摘自《人民公安报》 王彪 张红蕾/文)

## 男子假冒官员招摇撞骗 受害人雇美女套出其藏身地

骗子王世头(化名)假冒“陕西省财经战略委员会下属社会调查部副主任”头衔,在社会上以给孩子解决工作为由头,专门招摇撞骗敛财,在骗了受害人10万元后,王世头终于被受害人用计套出藏身地。

“想着时间长了她(受害人)也就找不见我了,谁知道她却是那样执著,竟然QQ上雇漂亮女孩视频暗地里查了我两年,现在在我自认倒霉,要不是我好色就不会被抓……”日前,骗子王世头(化名)沮丧地对记者说。假冒“陕西省财经战略委员会下属社会调查部副主任”头衔,在社会上以给孩子解决工作为由头,专门招摇撞骗敛财,在骗了受害人10万元后,王世头终于被受害人用计套出藏身地。

**给三个孩子“安排工作” “副主任”骗走10万元**

时间回到2008年年底,受害人王玲玲(化名)在从陕北回西安的客运车上,结识了座位

旁边的王世头。王世头自称是“陕西省财经战略委员会下属社会调查部副主任”,并在聊天中有意识透露可以帮助大学生安排工作,而且收费比较便宜。车到西安,王玲玲回家当天晚上,就突然接到王世头的短信,信息上说最近西安市烟草专卖局稽查大队有一个名额,问王玲玲有没有合适人选。收到短信后,王玲玲没有搭理王世头,可是过了几天后,王玲玲不断接到王世头类似短信,称地铁要招安检员、交警大队也有指标等诱人岗位。2010年9月份,王玲玲一个朋友想从渭南调回西安,王玲玲就问王世头能不能办理,王世头不假思索地说没有问题,只需要2万元就可以搞定,

随后王玲玲给了王世头2万元。时间不长,王玲玲又给王世头介绍了自己的亲戚和朋友的两个孩子,先后给了王世头8万元。王世头答应将两个孩子一个安排在交警三大队当内勤,一个安排为地铁安检员。先后三次给了王世头10万元后,王世头态度突然冷漠起来,王玲玲意识到上当受骗,要求王世头退钱,但王世头均以各种理由搪塞拒不退钱。

**受害人雇美女视频钓出骗子藏身地**

随后,王玲玲多次拨打王世头电话,却意外发现对方手机已停机,王玲玲为追回被骗的10万元先后多次去王世头经常可能出现的地方寻找一直未果。2012年1月6日,王玲玲突然想起

王世头好色这一特点,就花钱雇了一个漂亮女孩和王世头聊天,并以见面幽会为由头,终于钓出骗子王世头的藏身地,在胡家庙一快捷酒店内。

“你没有去王世头所在的单位看看,是否查有此人?”日前,记者问受害人王玲玲。“去了多次了,根本就没有这个部门,也没有王世头这个人和所谓的社会调查部。”王玲玲气愤地对记者说。

公安新城分局胡家庙派出所民警赵旭东和王宝成将骗子抓获后,经过仔细调查核实,王世头所谓调回单位是子虚乌有,王世头对诈骗一事也供认不讳。

(摘自《三秦都市报》 晁阳 刘长乐/文)

## 六旬老汉不到8个月偷了30次

66岁的黄斌本应颐养天年,却因多次小偷小摸行为被判入狱,这是重庆市巴南区检察院近日办理的一起老年人犯罪案。办案检察官介绍,黄斌偷的东西可以说是五花八门,有鸡、鸭、玉米、茶杯、牛仔褲……不到8个月就偷了30多次。

**小偷小摸没尽头**

“茶杯怎么不见了?”2010年8月一天,巴南区丰盛镇卫生院的王某上了趟卫生间,回到办公室突然发现茶杯不见了。从那以后,卫生院经常发生怪事:办公室的书少了几本,手术剪和止血钳也找不到了,两个血压计不知去向,连病室里刚换的床单、被套、拖鞋也无缘无故地消失……2010年冬天一个午后,小偷终于被逮了个正着。陈某上厕所时随手把手机放在了洗手台上,出来后却发现不见了。与此同时,一个人影蹿了出去。陈某追后,发现此人正是黄斌。当时,黄斌还嬉皮笑脸,要求陈某给30元钱,否则不说出手机放在哪里。

从那以后,黄斌不敢再去卫生院偷东西,转战其他“战场”。2010年年底的一天,他又和一位老友牵走别人家门口的一头牛,没走多远,正好与牛主人碰了个正着,被扭送到派出所。

**偷东西只想占便宜**

经警方调查,黄斌在过去几个月时间,先后30余次来到丰盛镇多地,窃取他人物品。虽然,他年事已高,记不清偷盗的具体时间,但从供述的内容看,所偷东西真可以说是五花八门,不分大小。

“我就是想占点小便宜。”黄斌说,他家其实并不缺这些东西,子女也会定期给他一些生活费。

据检察官介绍,黄斌偷来的东西一般都

拿去卖,大概能卖几块到几十块钱。有的东西卖不了,就拿去与别人交换。在不到8个月时间里,他共偷盗30多次,偷的东西价值3000余元,其行为已构成盗窃罪。

日前,黄斌因盗窃罪被巴南区法院判处有期徒刑一年零六个月,并处罚金1万元。

**老年人犯罪案上升**

巴南区检察院的检察官告诉记者,2006年以来,该院共办理老年入犯罪案件91人。虽然老年人犯罪在所办理的案件中所占比重不大,但却呈上升趋势。如2009年到2010年,老年入犯罪人数就从15人升至35人,增加了一倍多。

从年龄阶段看,60岁至69岁的老年人犯

罪比例较高,占老年人犯罪总人数的78%。老年人犯罪所涉罪名也越来越多,从非法持枪、盗窃、容留卖淫、故意伤害,到合同诈骗、故意杀人、故意毁坏财物、聚众扰乱社会秩序、非法行医、非法种植毒品、窝藏、重大责任事故、出售非法制造的发票等,涉及罪名越来越多。这些犯罪嫌疑人的文化层次普遍偏低,多为农民或无业人员,且多为男性。

老年人犯罪的对象多为弱势群体。一些老年人将犯罪对象指向没有反抗能力或反抗能力较弱的儿童、妇女、残疾人等弱者。在巴南区检察院办理的20件70岁以上老年人犯罪案件中,8件为猥亵儿童、强奸罪。

(摘自《检察日报》 沈义 黎小锋/文)

## “醉囚”的看守所生活

截至2011年12月6日,北京市累计192人因醉驾在市第三看守所服刑。市第三看守所分所对醉驾获罪者测试后发现,他们中至少占两成以上是酒精成瘾者,“酒精依赖下的行为失控是他们违法的根本原因”。

**一名醉驾服刑人员的一天**

2011年12月9日早上5点多,洪少凯被噩梦惊醒。梦里,他眼睁睁地看着车失控翻进了路边沟,“完了!”他喊着,绝望地闭上了眼睛。

睁开眼睛,他看着眼前这个30平方米的房间,5个上下铺的床,中间有一个大书桌,很整洁。一个多月过去了,但翻车的噩梦一直纠缠他。

2011年8月24日晚上9点多,在与合作伙伴喝下一斤多白酒后,洪少凯觉得下着雨路上肯定没有警察查,而且离家只有7公里,便冒险开车回家。不想他撞上一辆大车后,在逃逸时车子失控翻进沟里。酒精检测显示,他体内每百毫升血液中酒精含量高达201毫克,是醉驾标准80毫克的2倍多。10月19日,洪少凯被送入市第三看守所服刑。

早上6点起床后,洗漱、整理内务,出早操。7点15分是每天的早餐时间,洪少凯就着一碟咸菜,喝了一碗玉米粥,吃了两个馒头和一个鸡蛋。

上午8点,开始教育矫治课程。

11点,距离午饭还有半小时,他回到宿舍,捧起一本建筑类书看了起来。在市第三看守所分所看书不许躺在床上看,每天允许躺下的时间是固定的。

11点30分,服刑人员开始午餐。当天的菜是肉末炒雪里蕻,洪少凯盛了碗米饭和汤,默默吃完。饭后回到宿舍,各自打扫卫生间及个人卫生。12点开始午休。

下午1点45分,洪少凯开始上创业教育课。认知教育、行为改变和心理修复是对服刑人员开设的三个矫治层面的课程,创业教

育课、酒驾危害专题课属于认知教育课程;队列训练、习艺性劳动等属于行为改变课程;团体心理辅导、“一对一”心理咨询以及戒酒互助会等属于心理修复课程。市第三看守所分所教育科科长韩江江告诉记者,这也是和其他犯罪人员相比,对醉驾服刑人员管理上最大的不同之处。

**为亲人排“遇难”顺序**

9日早上8点刚过,洪少凯接受了民警刘金明的“一对一”心理咨询。

布置温馨的心理室内,洪少凯和刘金明相对而坐。在《水晶琴》轻快的音乐声中,刘金明让洪少凯闭上眼睛,想象在一个阳光明媚的日子,带着最爱的4个人开车出游。“把这4个人的名字写下来”,洪少凯写好后,刘金明让他闭上眼睛继续想象,“游玩非常尽兴,晚餐你喝

了不少酒,但还是不顾家人劝说开车上路,走到一个路口,发生了惨烈的车祸。此时,本来轻快的音乐瞬间转变成了凄惨的撞车和惨叫声。“事故发生后,你发现除了你自己受重伤,其余人都受了重伤,你此时又发现车着火了,火越来越大。”“你只来得及救出3个人,必须放弃一人,把他的名字你从名单上划掉。”洪少凯皱着眉头想了想,做出第一次选择——放弃了妻子,此后逐一放弃了父亲、孩子,最后他的照片上留下了一个人——他的母亲。

“我谁都不愿意放弃,不想这样抉择,可是迫不得已”,此时洪少凯脸色沉重,眼眶发红。“这个测试让你懂得珍惜生命里最重要的人,同时让你知道喝酒开车的可怕。”刘金明对洪少凯说。

(摘自《京华时报》 钱卫华/文)

## 离家7年的少女见到了妈妈

1月4日15时20分,一名面带愁容的少女轻轻敲开了河北省

栾城县公安局西营派出所所长的房门。女孩一进门就哭了,称自己想办身份证可没有带户口本,户籍民警不能为其办理身份证,请求所长帮忙。

所长李军杰正和局刑警大队四中队队长檀伟斌谈工作,他们忙问女孩具体情况。原来,女孩名叫佳佳,是栾城县人。在询问女孩家庭情况时,檀伟斌想起2年前,他曾受理过一起少女失踪案,失踪少女的名字就叫佳佳,前来报案的是佳佳的亲生母亲。佳佳的父母于多年前离婚,母亲再嫁后,曾通过多种途径了解女儿的情况,但一直没有女儿的消息。2年前,佳佳的母亲获知女儿早在5年前离家出走,于是

赶到刑警中队报了案。檀伟斌不露声色继续询问佳佳的情况。线索一点点汇集,佳佳的叙述和民警掌握的情况完全吻合。

2位民警相互交换了一个眼色,一边安慰佳佳,一边迅速与她的亲人取得联系。

不一会儿,佳佳的舅舅和母亲就急匆匆地赶到了派出所。母亲一眼就认出眼前的少女正是离家出走7年的女儿佳佳,佳佳向母亲哭诉了父亲再婚后自己不堪压力离家出走的苦衷,母亲也哭诉着自己7年的思女之苦。

相聚的一家人不知如何感谢好心的民警,只是一再向民警鞠躬再鞠躬。

(摘自《人民公安报》 郭俊岭/文)

## “土办法”让蜘蛛贼现行

不久前的一天晚上,江苏省南京市公安局下关分局五塘二段社区民警闫文带着保安在小区巡逻时,发现附近一个黑影闪过,随即,这个黑影像猫一样开始沿着一根煤气管道往居民楼上攀爬。“要不上前捉拿”,随行保安询问。“他是爬不上去的,我们不要惊动他,如果现在惊动他,摔下来会摔伤的……”闫警官说。

闫警官还没有讲完,那名攀爬了数米的盗贼,很快“咚”的一声,从煤气管道上滑落在地,当他爬起来准备走人时,几名潜伏在他旁边的保安上前将其抓获。“以往我们对付小偷从煤气管道进行攀爬,都是安装一种

‘防爬刺’,但常常被有准备的犯罪分子破坏或者躲避。我仔细观察了小区的地形和楼房的结构,看着楼房外的各种管道,想到了一个‘土办法’——抹黄油,就是在防护网破口、底部过高的地方及防盗网上涂上黄油。被涂上黄油的管道,栏杆又滑又脏,不法分子根本无从攀爬,即使爬上一段也会被弄得满身油污,这样就很容易被小区巡警和居民识破。”

后来,派出所民警在五塘新村巡逻时,发现一名嫌疑人身上

“油味”很重,电筒一照,他身上全是污渍,民警立即将其抓获,审查后果然是个惯偷。

(摘自《人民公安》 辛 闻/文)

## 存折上的存款不翼而飞

“要不是你们的帮助,我和爱人这些年辛苦挣下的几万块钱就打‘水漂’了。”2011年12月21日16时许,接过民警追回的3.18万元现金,吴友成激动万分。

家住四川省叙永县分水镇终南村一社的村民吴友成夫妇,一直放在家里。2011年11月1日,准备去信用社取款的张某想到搁放一年多的那张信用卡,便抱着试一试的心理,按初设的原始密码进行验证,发现卡上竟然有3万多元存款。贪财的张某当天便带着妻子坐火车到县城,连续2天分10余次,在县城银行自动取款机上盗取卡上存款共计3.18万元。

钱款追回来后,吴友成夫妇20多天来心里悬着的一块石头终于落了下来。夫妇二人来表达心意,特意制作了一面“警民情深”的大红锦旗送给派出所民警。

目前,张某被批准逮捕,其妻子被取保候审。

(摘自《人民公安报》 岳述君/文)

## 万能钥匙网上竟能随便买

而且还配有《使用说明》光盘。客服人员告诉记者,这套“万能钥匙”售价500元,可以先付50元定金,收到货后再付剩余款。

在与另一家网上的“开锁公司”交谈时,记者发现,在网上购买“万能钥匙”很方便,商家基本上都只管挣钱,根本不去询问购买者的身份和购买意图。

在乌鲁木齐市红旗路附近一家配钥匙的摊位前,笔者向摊主询问是否能配“万能钥匙”。这位40多岁的摊主面对记者连连摇头。“一把钥匙只能开一把锁,哪有能同时开几把锁的钥匙。”他说,这种钥匙根本就不存在,也没有人能配得了。

记者又来到了位于乌鲁木齐市南路附近的几家专业开锁公司。在一家店里,记者提出可否配一把同时能开几把锁的“万能钥匙”。工作人员告诉记者,他们只负责专业开锁,无法配置这种钥匙。

新疆仕诚律师事务所律师康明远告诉记者,“万能钥匙”在网上随意销售的确存在着安全隐患,可能会成为犯罪分子作案的工具,为犯罪提供条件,建议从生产和销售源头规范“万能钥匙”。如果未经国家相关部门许可随意销售“万能钥匙”这种特殊商品,销售者也有可能构成非法经营罪。如果没有营业执照属于无证经营,工商部门也应予以取缔。

(摘自《法制日报》 潘从武 刘建东/文)